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ATA DA SEPTUAGÉSIMA PRIMEIRA REUNIÃO CONJUNTA ORDINÁRIA DO 

COLEGIADO DA ESCOLA DE LETRAS E DO DEPARTAMENTO DE LETRAS, 

REALIZADA NO DIA DEZOITO DE JANEIRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS.  

O colegiado da Escola de Letras reuniu-se no dia dezoito de janeiro de dois mil e vinte e 

três, na sala da Secretaria da Escola de Letras, no prédio III do Centro de Letras e Artes, 

das quinze às quinze horas. A reunião foi presidida pela diretora da Escola de Letras, Lúcia 

Ricotta Vilela Pinto. Estiveram presentes os docentes Luciana Paiva de Vilhena Leite, Júlia 

Vasconcelos Studart, Giselle Maria Sarti Leal, Gustavo Naves Franco, Marcelo dos Santos, 

André Luis Gardel Barbosa, Carla da Silva Miguelote, Kelvin dos Santos Falcão Klein, 

Manoel Ricardo de Lima Neto, Maria Cristina Rigoni Costa, Miguel de Ávila Duarte e o 

técnico em assuntos educacionais, William Garcia dos Santos. 1. Aprovação de Ad 

referendum sobre Dispensa da Professora Giselle Maria Sarti Leal da função de 

representante da Escola de Letras na Câmara de Pesquisa. Foi APROVADA a dispensa 

da Professora Giselle Maria Sarti Leal da função de representante da Escola de Letras na 

Câmara de Pesquisa. 2. Aprovação de Ad referendum sobre o projeto de ensino 

“Arquivos do colonial na literatura brasileira: origens, genealogias e releituras 

críticas” supervisionado pelo professor Marcelo dos Santos. O projeto de ensino 

“Arquivos do colonial na literatura brasileira: origens, genealogias e releituras críticas”, 

supervisionado pelo professor Marcelo dos Santos, foi APROVADO pelo Colegiado. 3. 

Aprovação de Ad referendum sobre o projeto de ensino “Mediações contemporâneas 

da sentença ao discurso”, supervisionado pela professora Luciana Paiva de Vilhena 

Leite. O projeto de ensino “Mediações contemporâneas da sentença ao discurso”, 

supervisionado pela professora Luciana Paiva de Vilhena Leite, foi APROVADO pelo 

Colegiado. 4. Quadro de horário de 2023. A professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto 

apresentou a proposta de horário do semestre 2023.1, realizada com a ajuda dos professores 

Marcelo dos Santos e Carla da Silva Miguelote, e explicou o critério na distribuição da 
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carga horária entre os professores. A professora Giselle Maria Sarti Leal, que neste 

semestre irá novamente assumir a disciplina de Estudos Linguísticos e Gramaticais III –

Fonética/Fonologia, expôs a dificuldade de lecionar a disciplina, pois a falta de um 

laboratório com recursos necessários, na Escola de Letras, compromete, a seu ver, a 

aprendizagem de fonologia e fonética pelos discentes. A professora Lúcia Ricotta Vilela 

Pinto considerou a possibilidade de usar as salas equipadas do IVL para a disciplina e ainda 

falou da necessidade de criação de laboratórios e núcleos na Escola de Letras para que 

possamos submeter propostas de compras de materiais nos editais de infraestrutura da 

Faperj. O Quadro de Horários proposto foi APROVADO pelo Colegiado. 5. Discussão 

sobre o horário cheio. O estudante Enzo Vieira apresentou a demanda, feita por alguns 

discentes,  de que disciplinas com carga horária de 60 horas semestrais sejam ofertadas em 

apenas um dia da semana, com aulas de 4 horas. O aluno ressaltou que vários estudantes se 

deslocam de regiões distantes da UNIRIO e muitas vezes, devido à ausência dos 

professores, se deslocam até a universidade apenas para acompanhar uma única aula. 

Ressaltou também que o intervalo para a janta no restaurante universitário nem sempre é 

suficiente, acarretando que os alunos muitas vezes perdem o início das aulas iniciadas às 20 

horas. O professor Gustavo Naves Franco apontou a necessidade de um sistema de 

comunicação de cancelamento de aulas para evitar esses contratempos. A professora Lúcia 

Ricotta Vilela Pinto mencionou que prefere iniciar suas aulas dentro do horário estipulado e 

que por conta do caráter teórico das disciplinas que ministra muitas vezes prefere o horário 

cheio, pois consegue aprofundar os debates. A professora Luciana Paiva de Vilhena Leite e 

Giselle Maria Sarti Leal apontaram que nas disciplinas de gramática tal modelo de horário 

proposto não é o ideal. William Garcia expôs que quando houve a oferta no modelo de 

horário proposto, muitos alunos que trabalham conseguiam apenas chegar para a aula das 

20h, de modo que o horário cheio praticamente inviabilizava a permanência deles no 

semestre. O discente Enzo Vieira estabeleceu o compromisso de a partir de uma assembleia 

estudantil definir uma posição do conjunto de estudantes, porém destacou a percepção de 

que o horário, tal qual foi disposto neste semestre, impactou negativamente o desempenho 
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acadêmico dos alunos com os quais conversa. 6. Aula Inaugural. A professora Lúcia 

Ricotta propôs que o corpo docente apresentasse sugestões de convidados para a aula 

inaugural, porém junto com a professora Carla Miguelote sugeriu que fosse feito um 

convite ao poeta Carlito Azevedo. 7. Período de afastamento de pós-doutorado da 

professora Carla da Silva Miguelote. A professora Carla Miguelote sugeriu que fosse 

contemplado um afastamento de dois semestres para realização do seu pós-doutorado em 

decorrência do fato de terem ocorrido desistências para usufruir do afastamento no 1º 

semestre de 2024, de modo que um afastamento mais longo não acarretaria em prejuízo no 

rodízio estabelecido entre os docentes para esse fim. A professora Carla da Silva Miguelote 

solicitou o período de 11 (onze) meses para o seu afastamento de pós-doutorado da seguinte 

forma: de 15/08/2023 a 15/07/2024. O professor Marcelo dos Santos reiterou que abriu 

mão da solicitação de afastamento de seu pós-doutorado, previsto para ocorrer no primeiro 

semestre de 2024. A solicitação de afastamento de pós-doutorado, com a sinalização do 

período de 11 meses de afastamento, foi APROVADA pelo colegiado e ficou decidido que 

na próxima reunião ordinária serão definidos os encaminhamentos e as deliberações 

necessárias para solicitação de processo seletivo simplificado com fins de substituição da 

professora a ser afastada. 8. Oferta da disciplina “Culturas afro-brasileiras em sala de 

aula” pela Escola de Educação. A coordenadora do curso de Licenciatura, professora 

Giselle Maria Sarti Leal, esteve na Escola de Educação, responsável pelo componente 

curricular “Culturas afro-brasileiras em sala de aula”, e foi informada pela diretora Andrea 

Fetzner que não há docentes aptos a aplicar o exame de suficiência neste semestre. Dessa 

forma, Giselle Maria Sarti Leal e Lúcia Ricotta Vilela Pinto se dispuseram a elaborar e 

aplicar, de forma excepcional, o exame. Convidaram a professora Iamara da Silva Viana 

para realizar uma palestra no dia 03 de fevereiro às 16h, sala 401, da Escola de Letras, pois 

recentemente publicou um livro com o tema da disciplina. Sugeririam que a presença na 

palestra também esteja no âmbito do exame. A proposta foi APROVADA pelo Colegiado. 

10. Substituição e nova designação para compor a Comissão de matrícula. Foi 

APROVADA pelo Colegiado a indicação dos professores Kelvin Falcão Klein, Giselle 
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Maria Sarti Leal, Luciana Paiva de Vilhena Leite e Maria José Cardoso Lemos para compor 

as comissões de matrícula. A professora Júlia Studart dos Vasconcelos destacou que 

também é preciso atualizar a composição das CIACs, porém o Colegiado irá debater na 

próxima reunião o tema. 11. Indicação de nomes da Escola de Letras para integrar o 

Conselho Editorial da EdUNIRIO. A professora Lúcia Ricotta Viela Pinto apontou que 

cada Escola deve indicar dois docentes para fazer parte do Conselho Editorial da Editora da 

UNIRIO. O professor Gustavo Naves Franco fez a ponderação da dimensão política dessa 

indicação, na medida em que não há informações sobre o caráter e a proposta da editora. 

Além disso, mencionou que o processo está sendo realizado sem a consulta da Escola de 

Letras, que se entende que poderia participar do desenvolvimento da editora. 12. 

Aprovação da convocação do sexto candidato aprovado no Processo Seletivo 

Simplificado relativo ao Edital 86 de 15 de dezembro de 2021 para fins de substituição 

da professora Júlia Studart Vasconcelos. A professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto 

explicou o motivo dessa convocação. Ao consultar por e-mail a disponibilidade da quarta 

candidata aprovada, Aline Leal Fernandes Barbosa, antes de uma convocação formal da 

universidade, teve conhecimento de que a candidata acabou de ter um filho e não terá como 

assumir a função de professora substituta na Escola de Letras. Foi APROVADA pelo 

Colegiado a convocação do candidato Lucas Bandeira de Melo Carvalho, 6º colocado no 

processo seletivo simplificado. 13. Retificação do período de licença capacitação do 

professor Manoel Ricardo de Lima Neto que consta na Ata Departamental do dia 

28.06. 2022. O novo período da licença será de  01 de março a 15 de abril de 2023. O 

professor Manoel Ricardo de Lima Neto apresentou plano de cobertura para cumprir 

Licença Capacitação na Universidade de Buenos Aires. As disciplinas “Políticas da 

Literatura e das Artes”, “Tópicos de Literatura Comparada” e “Tópicos Especiais em 

Literatura 1” estarão neste período sob a responsabilidade de suas orientandas de 

Doutorado no PPGMS/UNIRIO, em cumprimento do Estágio Docência 2, e da estudante 

do Doutoramento na Universidade do Porto, em Intercâmbio de Longa Duração [6 meses] e 

Formação Complementar em Instituição Estrangeira no PPGMS/UNIRIO. 14. Informes 
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Gerais. Elaboração de proposta do Mestrado. A professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto 

informou que está elaborando uma proposta de Mestrado em conjunto com a professora 

Flora Süssekind do Departamento de Teoria e Estética do Teatro, com três linhas de 

pesquisa. A princípio, seria um Mestrado em Teorias das Literaturas e das Artes. O 

professor Manoel Ricardo de Lima Neto destacou que dessa forma se trataria de um 

mestrado multidisciplinar e sugeriu que fosse procurado o professor Eliezer da Silva, que 

atua no Programa de Pós-Graduação em Memória Social e é o representante da UNIRIO na 

CAPES. Nada mais havendo a tratar, a professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto encerrou a 

reunião e foi lavrada a presente ata, que vai assinada pela Diretora da Escola de Letras e 

pelo técnico de assuntos educacionais, William Garcia dos Santos.  

 


